

中医药法解读 29

ZHONGYIYA OFAJIEDU

中医药继续教育是终身教育活动

本报记者 索晓灿

中医药继续教育是对从事中医药专业技术工作的中医药专业技术人员进行的终身教育活动,其任务是使中医药专业技术人员保持高尚的职业道德、继承、增新、补充、拓展专业知识和技能,不断提高专业技术水平和创新能力;是继承发展中医药特色优势的重要举措,是中医药专业技术队伍建设的重要内容。中医药继续教育要适应中医药事业发展和社

会的实际需要,不断提高中医药专业技术人员素质,推动中医药传承发展。同时,中医药继续教育是发展中医药事业的基础工作之一,在中医药人才培养过程中具有重要地位和作用;关系到全面提高中医队伍素质,建设具有继承和创新能力的跨世纪中医药专业技术队伍,是中医药事业发展全局中的一项刻不容缓的重大任务。

开展中医药继续教育,离不开医疗机构这个大平台。近年来,河南中医药大学第一附属医院、河南中医药大学第二附属医院(河南省中医院)、河南中医药大学第三附属医院等中医医疗机构陆续开展医联体建设,促进联盟内成员单位学科建设、人才培养、学术交流、科研协作等全方位提高。这样不仅能够进行相关专业技术培训,还能够为基层医

务人员提供免费进修和学习的机会。医疗机构应积极为中医药技术人员接受继续教育创造条件。优秀的中医临床人才是提高中医药防病治病能力的基础。培养优秀中医临床人才是一个系统工程,要体现终身教育的思想,坚持理论联系实际的原则。因此,应加强对中医临床医生的培训,不断提高临床医生中医药基础理论水平和诊治疾病的能力。

受访:河南省中医管理局科教处

《中医药法》第三十七条 县级以上地方人民政府中医药主管部门应当组织开展中医药继续教育,加强对医务人员,特别是城乡基层医务人员中医药基本知识和技能的培训。中医药专业技术人员应当按照规定参加继续教育,所在机构应当为其接受继续教育创造条件。

应逐步推进中药制剂实现现代化

□刘宏义



质量责任。医疗机构制剂(简称医院制剂)是指医疗机构根据本单位临床需要,经批准而配制、自用的固定处方制剂;剂型包括现代剂型(颗粒剂、胶囊剂、片剂、合剂)及传统剂型(丸、散、膏、丹)。医疗机构对医院制剂质量负责,委托配制医院制剂,委托方和受托方对配制的医院制剂的质量安全分别承担相应责任。

中成药(亦称成方制剂)是指在中医药理论指导下,经过药理学和临床研究,获得国家药品监督管理局的批准,以中医处方为依据,以中药饮片为原料,按照规定的生产工艺和质量标准制成一定剂型,质量可控,安全有效的药品。

中成药是中医药理论指导下,经过药理学和临床研究,获得国家药品监督管理局的批准,以中医处方为依据,以中药饮片为原料,按照规定的生产工艺和质量标准制成一定剂型,质量可控,安全有效的药品。

在医疗机构制剂方面,医疗机构可修订相关规定,健康有序推进煎药标准化、智能化,提高汤剂质量疗效。受患者委托,按医师处方(一人一方),医疗机构提供定做煎散剂、丸剂、膏剂、酒剂等。受患者委托,按医师处方(一人一方)应用中药传统工艺定做合剂、颗粒剂、胶囊剂(原粉)、糖浆剂、穴位贴膏剂等。

在医疗机构制剂传承发展方面,医疗机构按照相关规定,积极开展备案制医院制剂品种研发工作,真正做到“低准入、高标准、严管理”,促进其健康有序发展。

在中成药传承发展方面,组方中药是以中医药理论为指导,遵循方剂配伍理论与原则,应用现代药物研制方法和技术,由有效组分配伍而成的现代中药,是中药研究创新的一种途径。这对促进中医药事业发展,实现中药现代化、国际化具有重要意义。

推进中药制剂实现现代化 药选地道,炮制适中是保证中药制剂质量疗效的基础。“药材好,炮制好,药才好。”药选地道,炮制适中是对制剂原料中药饮片质量的概括。《中医药法》中多次出现“国家支持”“国家鼓励”表述,这表明药选地道,炮制适中是落实“国家意志”的自觉行动。

组方科学、量剂合理是中药制剂质量疗效的保证。组方科学、量剂合理是追求处方、剂型、剂量、疗效最大化,安全风险最小化的高度概括。处方是制剂疗效的理论基础,应遵循组方遣药原则;剂型是制剂疗效发挥的关键,其选择应有科学性、依从性、先进性;剂量是制剂疗效的物质保证。量是决定疗效的关键,应科学解决“传方传药不传量”之谜,推进中药制剂进入“量化时代”。

标准煎液、质量基准是中药制剂质量稳定统一的检测依据。复方制剂标准煎液的概念内涵:一是标准煎液中的“标准”指剂型质量的基准;二是“标准煎液”中的“煎液”形象地还原了中药临床用药方式,以此强调与中医临床传统用药方式的一致。“复方制剂标准水溶性可浸出物测定法”是确保制剂与临床测定使用的药用物质基本一致为目标设计的方法。

总之,智能制造是中药制剂实现现代化、产业化的战略选择。(作者供职于济源市中医院)



中医外治法实用技术培训班

每期时间为两天,食宿费 150 元,资料费 50 元,提前预约报名,满 50 人开班。
地点:河南省安阳市
主办单位:安阳市正本中药外治研究所
主讲人:徐西全(1964 年出生,1984 年毕业于河南中医学。百度搜索“徐西全”可了解详情)
联系人:王红伟 (0372)2588505 18623828505 (微信同号)
来信来电即寄详细授课内容

供:脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格具有良好粘附性和透气性的胶贴,适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。
凡购买胶贴达 200 元以上者,赠送一本《偏方研究与应用》和其他中药外治资料,欢迎联系。
联系方式:(0372)2588505
18623828505(微信同号) QQ:1352341939
联系人:王红伟
地址:安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园 8 号楼安阳市康尔寿健康产品有限责任公司

河南(郑州)弘大医院 开展行政大查房活动

通讯员 李普

新春伊始,万象更新。正月初六这一天,勤劳的河南(郑州)弘大医院医务人员已经精神抖擞、斗志昂扬地“撸起袖子”投入救治患者的工作中……

据了解,为了保障春节期间医院诊疗工作的顺利开展,为广大患者提供安全、祥和的就医环境,确保大家度过一个有序、平安的春节,在假期前夕,河南(郑州)弘大医院院长助理海改生,副院长梁娜、薛庆松带领相关科室负责人,深入临床医技科室进行行政大查房,对医疗安全、消防安全、医疗设备运行状态、环境卫生、药品储备等进行全面细致检查。检查人员在行政查房过程中,指出存在的隐患及薄弱环节等,并提出建议。

检查期间,河南(郑州)弘大医院负责人认真听取医务人员反映的问题,有针对性地提出了整改意见,并联系相关科室负责人马上整改落实,要求各科室抓好春节期间的医疗安全工作,合理安排值班人员,保证责任到人,积极做好突发事件应急工作。同时,该院负责人

要求值班人员尽好职责、站好岗,注意防范安全事故,并祝坚守在一线岗位的医务人员“新春快乐”!

2月22日,春节假期后上班的第一天,在河南(郑州)弘大医院院长海改生的带领下,医院领导班子及院办、医务科、护理部等部门负责人联合进行行政查房。查房过程中,他们依次到各科室了解了春节期间收治患者和安全生产的整体情况;向春节期间坚守岗位的医务人员表示感谢;详细了解各病区春节期间的值班情况,认真

听取科主任、护士长工作汇报,并叮嘱各科室立即进入节后工作状态,不断提高工作效率,提高诊疗质量,促进全院工作再上新台阶。

据悉,这次行政查房是院领导对各科室工作的检查和督促,也加强了各科室人员之间的沟通。这样,能够使医院领导及时掌握各科室工作意见和建议。今后,河南(郑州)弘大医院将进一步强化管理,提升医疗服务质量,推动医院可持续发展。



他倡导攻补寒热同用疗法

门成福教授是全国著名的中医学家、中医教育家,为全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,中原门氏妇科第三代传人。门教授世代业医,幼承家训,熟读中医经典古籍,研究《黄帝内经》之理,遵照《伤寒杂病论》之旨,深谙《本草纲目》之药性,崇尚《妇人大全良方》《济阴纲目》《傅青主女科》《医学衷中参西录》之法。他特别注重中医学经典和历代医家的学术思想研究,博采众长,在教学、医疗、科研等方面学术造诣颇深。2008年,门教授被授予河南中医学终身成就奖;2014年,他获颁全国老中医药专家传承工作室。同时,他主持完成河南省中医管理局项目“三仙白斑膏”治疗女性外阴白斑课题,并荣获科技成果奖。

门教授根据数十年的教学和临床实践经验,逐渐总结出“先后天并重,善调气血,循时用药,攻补寒热同用法”等学术观点。他善于运用经方及补泻活血药治疗疾病,擅长治疗各种原因所致的男女不育症及妇科疑难杂症。其组方严谨,用药独特,临床疗效显著。

重视先天,培补后天,善养气血 门教授将女性一生分为4期:幼年期、生育期、绝经期、老年期。根据女性不同阶段的生理特点,分别重视调补肝、脾、肾,这是他的临证思想之一。肾为“先天之本”,主生殖,“经水出诸肾”;脾胃为“后天之本”,主生血之源,与肾互为滋养,肝藏血,主疏泄,调畅气机,为女子之先天;女子以血为主,血为气之母,气为血之帅,故而气血调畅为女子之本。他强调,肝、脾、肾和气血有着密切联系。

门教授临证时,重视肝、脾、肾、气、血的调补,并灵活应用于妇科诸病,这是他的主要临证思想之一。比如,女性月经后出现各种虚证是由肝肾气不足、气血虚弱所致,当以滋补肝肾、益气养血为要;女性闭经是瘀血阻滞所致实证者,当以活血化瘀、调畅气机为主。同时,门教授强调,补虚以调经之本,调经以疏肝为先。不孕者多因肝脾失调、气血不和所致。门教授认为,女性带下病以湿邪为主,脾虚生湿,应健脾以除湿祛邪。门教授在诊治经、带、胎、产等证时,以辨证为基础,与辨病相结合,注重肝、脾、肾、气、血在病理变化中的主次,来确定补虚、调肝、扶脾、治气、治血、主次分明,配合恰当,先后有序,并根据具体症状灵活运用。

治月经病,循时用药,贵在调理 门教授从医60余载,根据多年的临床经验总结出:调经治本,循时用药是治疗月经病的关键,这是他的临证指导思想之一。门教授主张辨病与辨证相结合,首先辨病,然后辨证,结合患者的形、气、色、舌、脉,综合“四诊”(指的是望、闻、问、切)所获资料,确定疾病的寒热虚实,他将月经分为经前、经后、经前3期,提出经前宜攻、经期宜活、经后宜补的治疗方法。他强调,经前期的气滞、血瘀、痰湿及实热证宜用攻法,比如气滞血瘀型、痰湿阻滞型的痛经、闭经、多囊卵巢综合征等,常用方剂有少腹逐瘀汤、桃红四物汤、血府逐瘀汤、苍附导痰汤等。他认为,阳盛实热证的月经先期,常用清经散、先期饮、丹栀逍遥散等。经期乃血室正开之时,宜用活血、温经、通络之法因势利导促使经血排出以通畅,避免“闭门留寇”,常用方剂有桃红四物汤、生化汤、胶艾四物汤等,忌用苦寒辛散之药。正如古代名医薛立斋所说:“经行之际,禁用苦寒辛散之药。”同时,门教授指出,经后宜补应用更为广泛,比如补中益气汤可健脾益气、摄血调经;四二五合方可养血补脾、促排卵;德生丹可益气养血、舒肝健脾;两地汤可滋阴清热、养血调经;归脾丸可补脾健胃、养血调经;归脾汤可补益心脾、气血双调等。

防治结合,治疗妊娠诸病 门教授提出有不良孕产史的育龄期妇女,多属脾肾两虚证,应注意孕前调理,以培补先后天为己任,孕后仍然需要调理,这是他的临证思想之一。他认为,已孕妇女仍然需要重视防治,即安胎与治病相结合。他强调,孕后血聚养胎,阴血偏虚,阴虚生热,热甚则血不循经;胎失所养,或感胎元虚,使其不安,滋阴清热能促使血流畅通,使胎得养。在治疗疾病时,他强调安胎当以补肾培脾、清热养血为主。同时,他认为补肾是固胎之本,培脾为养血之源,本固血充则胎自安。门教授临证时,多以配伍辩证分型的方法为主,比如补肾安胎的寿胎丸。他强调,治疗妊娠诸病要抓住一个“安”,即安胎,就是在辨证施治的基础上运用安胎之药。

勿拘于产后,亦勿忘于产后 产后“元气大伤,百节空虚”,女性的整个生殖器官处于修复之际,胞内多瘀。女性产后诸病多因虚致病,因瘀致病。根据妇女产后的特殊生理特点,门教授在长期的临床实践中总结出了治疗产后疾病的基础方:太子参、桃仁、川芎、当归、益母草、荆芥炭、山楂炭、三棱、莪术、丹参、黄芪、炙甘草,并在此方基础上随证加减,屡试屡效。同时,他强调,治疗产后疾病不宜单补,补甚则瘀血内滞,影响子宫恢复,比如未服生化汤,而先用太子参、黄芪、白术、白芍等补药;不宜单破,破甚造成气血虚,比如子宫已恢复,勿用红花、牛膝等破散之品;亦不宜过多服用寒凉、辛辣、发汗或泻下之品,应以平为期。

攻补寒热同用法 门教授秉承家传,有60余年的临床、教学、科研经历,根据《黄帝内经》“间者并行”和“寒热凉温,反从其病”的理论,结合多年辨证、辨病相结合的临证经验,总结出“攻补寒热同用法”,广泛应用于临床妇科诸病,收获颇丰。此法源于《黄帝内经》,历代医家亦推崇此法。寒热虚实是基本病机,“攻补寒热同用法”的实质是针对基本病机的灵活运用。门教授熟读经书,遵古而不泥古,将此法应用于经、带、胎、产、杂症诸多疾病,在临证时起到双向调节作用,能使疾病迅速消除。此法还可用于临床各科。

(作者供职于河南中医药大学第三附属医院)